

开山筑路 引水入柜 万科助力“云端村”变“幸福村”

@ 万科集团 广西河池·百色

鸡鸣云外，犬吠山间。广西河池都安县葛家村的深秋晨曲，在云雾中唱响。这里平均海拔超过1000米，400多户，1800多人散居山坳，2016年东西部扶贫协作启动时，有1390人是建档立卡贫困人口。2020年前，村里人去一趟县城，要翻山越岭在羊肠小道上走两个多小时，半生“出山”次数屈指可数的老人不在少数。

“两广”携手，奋楫笃行五年余，两地扶贫干部倾情付出，葛家村从一锹一土，一人一户开始，书就一部“敢教日月换新天”的奇迹。

“通水泥路，建饮水柜。这是葛家村多少代人的梦想，现在活脱脱成为现实。”村委书记蓝成活亲历家乡的巨变，满怀感恩，尤其对助力葛家村夺取脱贫攻坚最后胜利的万科集团，更是赞不绝口，“了不起，万科！我们劈山扩路，引水入柜，稳岗就业……都有万科的功劳！”

不仅葛家村。截至目前，万科集团已经通过广东省扶贫基金会，在2020年广东扶贫济困日活动上捐赠1.5亿元，在脱贫攻坚的决战阵地助推深圳市东西部扶贫协作工作，力挺广西河池、百色6个未脱贫县和47个挂牌督战村发起总冲锋，“剿灭”最后贫困，踏上乡村振兴新征程。



■有了这条十八弯的道路，蒙秀梅骑着小电驴二十多分钟就能去一趟乡中心。

“出来了，真快呀！”

葛家村坐落在河池市都安县隆福乡西北，距乡府所在地仅10公里。但在2020年之前，村里人去乡中心赶集，一来一回，路上就要花四五个小时。“顺着羊肠小道上上下下，就算是年轻人的脚力，单趟也要两个小时。”32岁的蓝成活是本地人，5年前从深圳返乡，“逼”他放弃稳定工作重回大山的，就是“路”。“我不回来，老人家只能住危房。”蓝成活说，上世纪60年代末，父母就地取材在山坳里搭建的木房，彼时已破落不堪，下雨天四处漏水，刮风天摇摇欲坠。2010年大学毕业后，他在深圳工作了6年攒足盖新房的钱，无奈山里没有路，即使买好建材，也没法运进去。

原址起楼无望，蓝成活只能说服老

人，把新家安在小货车能开进来的地方。随后几个月，父子俩日晒雨淋，肩扛背挑，历经艰辛才算盖好了房子。

葛家村414户，并非每一户都能迁出深山住上新房。2020年2月，蓝成活接任村委书记，有50多户被深山“困”住的贫困家庭需要完成危房改造，他忧心如焚。“只有一条这么窄的路通往山外，”蓝成活伸出双臂比画，“除了五菱面包车，其他车都过不去。没建材，怎么改造危房？”

紧急时刻，暖流自南粤奔涌而来。万科集团通过广东省扶贫基金会捐款1.5亿元，助力东西部扶贫协作工作，并将捐款指定用于河池、百色6个未脱贫县和47个挂牌督战村，葛家村“榜上有

名”。

有了资金保障，扩路工程顺利启动，“县委副书记就住在工地没日没夜地盯着，工程进度很快，单是爆破的山体就有几千方。”

小路变成大道，危房改造项目如期完成。“了不起，万科！”蓝成活竖起大拇指说，落花洞的路不仅惠及1000多位乡亲，亦为后代子孙造福，“有了路，孩子们上学不用再翻山越岭，也能随时走出去看到外边的世界。”

道路通车当天，几位相约“出山”的老人坐在车里欢喜地不能自己，“出来了，真快呀！”他们红着眼眶拍巴掌，笑完了哭，哭完又笑。



■万科捐资到位，葛家村开山拓路，造福四里。



■不再为缺水忧心，蒙秀梅每天都把客栈房间清理得干干净净。



■有万科支持，葛家村村委会也整修一新，充满活力为乡亲们提供服务。

“这是幸福的泪水”

隆福乡大崇村龙布屯的蒙秀梅，也懂得喜极而泣的滋味。

“看到储满水的水柜，想到我的孩子不用再背水，眼泪会不知不觉往下掉，这是幸福的泪水。”这位年轻的母亲，在很多亲友因生存艰难搬故土时选择留下来，和另7户村民一道，成为龙布屯最后的坚守者。

蒙秀梅的记忆里，能装50斤水的大桶是生存所需，“干旱期几个月不下雨，就要背着大桶，去下边的小山泉取水。”水很重，路很陡，蒙秀梅记不清在背水的路上摔过多少次，她一直期盼着，“什么时候能有条好路，有个水柜？”

2020年，在深圳东西部扶贫协作办公室的统筹安排下，万科集团的专项帮扶资金来到龙布屯，蒙秀梅多年的期盼，终有回响。

蒙秀梅的丈夫也自发参加筑路队，用大大小小的石头砌防护墙，一米一米，随便化的道路推进到家门口。“以前去乡里要2个多小时，绕着山路爬，现在坐车去，20多分钟就到了。”去年10月，蒙秀梅有了新工作——万科集团与深圳腾讯集团合力攻坚，为屯里8户人量身定制扶贫产业文旅项目，集装箱式的客栈在当地“落地生根”，并邀请她做服务员。

“幸福来得很突然，广东两家爱心企

业(万科集团和腾讯集团)为我们修路，建水柜，还给我一份稳定的工作。龙布屯的人都脱贫了，我们致富的目标也不会远。”穿着整洁的工装，蒙秀梅在客栈干得很起劲，客栈新添了水柜，她再也不用担心“水荒”，拖地、擦桌子、洗床单，每天都把客房收拾得干干净净。

屯里8户人都不再为用水忧心。“万科(集团)在屯里修了三个大水柜，一个放客栈，另外两个8户人共用，完全够了。”蒙秀梅笑着说，有了路，有了水，龙布屯的生活比从前幸福“不止100倍”，“真的很感恩，‘两广一家亲’，这是我4岁女儿常挂在嘴边的话。”

“想请广东朋友来‘幸福村’，一起见证‘两广同心’”

在都安县，万科集团共投入4350万元扶贫资金实施138个攻坚项目，主要用于公共服务、基础设施、产业发展、稳岗就业、消费帮扶等方面，聚焦“两不愁三保障”，紧扣固根基、补短板、强弱项。截至2021年6月30日，都安县项目完成率100%，资金使用率100%。

据粤桂协作工作队相关负责人介绍，万科集团1.5亿元资金在工作队的统筹安排下分拨到百色、河池6个未脱贫县和47个挂牌督战村，“每个县150万元，每个村300万元，根据县、村不同情况设置不同项目，或修路、建水柜，或发展种

养殖产业，培育产业致富带头人。还通过就业培训、创业带动、奖励奖补等方式，引导带动原贫困村建档立卡贫困人口到东部地区或就近就业。”该负责人表示，资金也有进入原贫困村危旧房改造的配套建设，保障当地饮水安全、教育、医疗等方面，受益总人数达到10万人。

19岁的袁爱仙也是受益者之一，在中山工作的她，对“两广同心”有更深的体会。“我在这里有工资，家里爸爸妈妈还能领到一份稳岗就业补贴，感觉特别温暖。”她知道就业补贴来自万科集团，也知道这家广东的企业，出资在老家三

只羊乡修了路，“广东企业一心一意帮我们，我来到广东打工，尽心尽力工作，也是一份感恩和回报。”

同样有两广生活经历的蓝成活，自小就有一个梦想，而今，他更渴望这个梦，成为粤桂两地的闪亮链接点。“葛家村是都安县海拔最高的‘云端村’，在最高峰拉甲山，一年四季云雾缭绕，特别漂亮。”他笑着说，曾经贫瘠的家乡在深圳政府、广东企业的鼎力帮扶下已走上振兴之路，“我很想请广东的朋友来拉甲山呼吸最新鲜的空气，欣赏最美的风景，在‘幸福村’一起见证‘两广同心’”。